
Η Θεσσαλία και το νέο εκλογικό τοπίo

Η Ν.Δ. από τη δεκαετία του ‘90 διατηρεί στη Θεσσαλία μια επιρροή αισθητά ανώτερη από
τον εθνικό μέσο όρο της, η οποία την τελευταία δεκαετία συνδυάζεται και με την ισχυρή
παρουσία της στον χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.      

  

Πρώτο κόμμα σε τρεις διαδοχικές εκλογικές αναμετρήσεις (2000, 2004, 2007) με σαφή
μάλιστα διαφορά από το ΠΑΣΟΚ (από 3 έως 8 ποσοστιαίες μονάδες), μόνο προσωρινά
υποχώρησε στη δεύτερη θέση το 2009, για να ανακτήσει και πάλι το προβάδισμα στις
περιφερειακές εκλογές τον Νοέμβριο του 2010. Προβάδισμα που επιβεβαιώθηκε και στις
πρόσφατες εκλογές της 6ης Μαΐου, αλλά πλέον σε πολύ χαμηλά επίπεδα.

  

Αντίθετα, για το ΠΑΣΟΚ, και παρά τον έντονα φιλοαγροτικό λόγο που εξέπεμπε αρχικά, η
Θεσσαλία υπήρξε μια περιοχή όπου πάντα η δύναμή του υστερούσε σε σύγκριση με τον
εθνικό όρο του. Κάτι που μόνον εν μέρει μπορεί να θεωρηθεί πως ανατράπηκε στις 6 Μαΐου
αφού και πάλι το ποσοστό του (13,9%) είναι από τα χαμηλότερα που συγκέντρωσε εκτός
Αττικής. Περιορίστηκε έτσι στην τρίτη θέση, ενώ η κοινοβουλευτική εκπροσώπηση
συρρικνώθηκε από 11 σε μόλις 2 έδρες.

  

Το ΚΚΕ επιβεβαίωσε τη διαχρονικά ισχυρή παρουσία που διαθέτει στη Θεσσαλία, σταθερά
ανώτερη από τον εθνικό μέσο όρο του, ξεπερνώντας μάλιστα, για πρώτη φορά μετά το
1990, το όριο του 10%. Εξέλεξε, έτσι, επίσης για πρώτη φορά 4 βουλευτές, από έναν σε
κάθε νομό.

  

Με σημαντική δύναμη καταγράφηκαν επίσης οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, εκλέγοντας 2
βουλευτές, τον πρώην υφυπουργό και βουλευτή της ΝΔ Χρήστο Ζώη, στη Λάρισα και την
πρώην πρόεδρο της τοπικής οργάνωσης της ΝΔ στο Βόλο, Μαρίνα Χρυσοβελώνη στη
Μαγνησία. Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό ότι την ισχυρότερη παρουσία τους εμφάνισαν οι
Ανεξάρτητοι Έλληνες στα δύο μεγάλα αστικά κέντρα της Θεσσαλίας (τη Λάρισα και τον
Βόλο), όπου ξεπέρασαν το 11%, περιορίζοντας και στις δύο περιπτώσεις το ΠΑΣΟΚ στην
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τέταρτη θέση.

  

Χαμηλά ο ΣΥΡΙΖΑ στους αγρότες

  

Μια από τις κρισιμότερες διαστάσεις του εκλογικού αποτελέσματος της 6ης Μαΐου ήταν η
τελείως διαφορετική δυναμική που αναπτύχθηκε στα αστικά κέντρα σε σύγκριση με τις
αγροτικές περιοχές. Η τάση αυτή εκφράστηκε βέβαια κατά κύριο λόγο στην περιφέρεια της
πρωτεύουσας, όπου ο ΣΥΡΙΖΑ αναδείχθηκε με διαφορά πρώτο κόμμα, συγκεντρώνοντας
21,5% των ψήφων, δηλαδή περίπου όσο ήταν το άθροισμα των ποσοστών της ΝΔ και του
ΠΑΣΟΚ (12,8% και 9,0% αντίστοιχα). Η ίδια τάση επιβεβαιώθηκε άλλωστε και στις
κυριότερες μεγάλες πόλεις (Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ηράκλειο), όπου και εκεί ο ΣΥΡΙΖΑ
αναδείχθηκε πρώτο κόμμα.

  

Η Περιφέρεια της Θεσσαλίας εικονογραφεί με ιδιαίτερη σαφήνεια την απόλυτα
διαβαθμισμένη επιρροή του ΣΥΡΙΖΑ (αλλά και αντίστροφα του ΠΑΣΟΚ) ανάλογα με τον
βαθμό αστικότητας των επιμέρους περιοχών. Στα δύο μεγάλα αστικά κέντρα, τη Λάρισα και
τον Βόλο, ο ΣΥΡΙΖΑ συνολικά αναδείχθηκε πρώτο κόμμα συγκεντρώνοντας το 18,3% των
ψήφων, έναντι 16,4% για τη ΝΔ και μόλις 9,8% για το ΠΑΣΟΚ. Διαφορετική ήταν η εικόνα
στα δύο μεσαία αστικά κέντρα της περιοχής, την Καρδίτσα και τα Τρίκαλα, όπου η ΝΔ
αναδείχθηκε με διαφορά πρώτο κόμμα συγκεντρώνοντας 22,8%, ενώ το ΠΑΣΟΚ και ο
ΣΥΡΙΖΑ σχεδόν ισοψήφησαν (με 14,3% και 14,4% αντίστοιχα). Απολύτως ανεστραμμένος
ήταν όμως ο συσχετισμός δυνάμεων στις υπόλοιπες (αγροτικές και ημιαστικές) περιοχές
της Θεσσαλίας, οι οποίες αντιπροσωπεύουν περίπου το μισό εκλογικό σώμα της
περιφέρειας. Η ΝΔ εξασφάλισε με διαφορά 10 ποσοστιαίων μονάδων την πρώτη θέση
συγκεντρώνοντας το 27,0% των ψήφων, ενώ δεύτερο κόμμα αναδείχθηκε το ΠΑΣΟΚ με
16,4%, περιορίζοντας τον ΣΥΡΙΖΑ στην τρίτη θέση με 12,6%.

  

Η συμμετρικά αντίστροφη κατανομή της εκλογικής επιρροής του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ,
ανάλογα με τον βαθμό αστικότητας, είναι ενδεικτική για το είδος των κοινωνικών
στρωμάτων που εγκατέλειψαν το πρώτο προσχωρώντας στο δεύτερο. Είναι μάλιστα
ενδιαφέρον ότι ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ συγκέντρωσαν αθροιστικά 28%-29% των ψήφων και
στις τρεις βαθμίδες αστικότητας, με τελείως διαφορετικό όμως τον μεταξύ τους
συσχετισμό δυνάμεων.

  

Ανανέωση στους βουλευτές
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Από τους 23 βουλευτές που εκλέχτηκαν στη Θεσσαλία τον Οκτώβριο του 2009 μόνον οι 14
ήταν και πάλι υποψήφιοι στις 6 Μαΐου. Δυο είχαν παραιτηθεί από βουλευτές στη διάρκεια
της θητείας τους (ο Εκτορας Νασιώκας του ΠΑΣΟΚ και ο Νίκος Λέγκας της ΝΔ), πέντε δεν
έθεσαν υποψηφιότητα (ο Σωτήρης Χατζηγάκης της ΝΔ και οι Ντίνος Ρόβλιας, Νίκος
Σαλαγιάννης, Σούλα Μερεντίτη και Χρήστος Χάιδος του ΠΑΣΟΚ) και δύο έθεσαν
υποψηφιότητα αλλού (η Ροδούλα Ζήση του ΠΑΣΟΚ στη Β’ Αθηνών, χωρίς να εκλεγεί, ενώ ο
Αντώνης Σκυλλάκος ύστερα από πολυετή παρουσία ως βουλευτής του ΚΚΕ τοποθετήθηκε
στην προτελευταία θέση του ψηφοδελτίου Επικρατείας του κόμματος).

  

Αλλά και από τους 14 βουλευτές του 2009 που ήταν και πάλι υποψήφιοι, οι 6 απέτυχαν να
εκλεγούν: πρόκειται αφενός για τους δύο βουλευτές που είχε εκλέξει ο ΛΑΟΣ (Αστέριος
Ροντούλης και Παύλος Μαρκάκης) και αφετέρου για τους 4 από τους 5 βουλευτές του
ΠΑΣΟΚ που ήταν και πάλι υποψήφιοι (Βασίλης Εξαρχος, Κώστας Καρτάλης, Μαρία
Θεοχάρη και Χρήστος Μαγκούφης), μόνον ο Φίλιππος Σαχινίδης κατόρθωσε να
επανεκλεγεί. Η ανανέωση της κοινοβουλευτικής εκπροσώπησης στη Θεσσαλία, σε σύγκριση
με το 2009, έφτασε έτσι το 65% (15 νέοι βουλευτές σε σύνολο 23).

  

Όμως εν μέρει μόνον πρόκειται για ριζική ανανέωση. Από τους 3 νέους βουλευτές του ΚΚΕ
οι δύο είχαν εκλεγεί και στο παρελθόν (ο Βαγγέλης Μπούτας στην Καρδίτσα και ο Αχιλλέας
Κανταρτζής στα Τρίκαλα) ενώ ο Γιώργος Λαμπρούλης στη Λάρισα είναι γιος του πρώην
δημάρχου Αριστείδη Λαμπρούλη. Αντίστοιχα ο μοναδικός νέος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, ο
Γιώργος Οικονόμου στα Τρίκαλα, είναι γιος του παλαιού βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Χρήστου
Οικονόμου και γαμπρός της πρώην βουλευτού Σούλας Μερεντίτη). Αλλά και ο
πρωτοεκλεγμένος με την ΝΔ στα Τρίκαλα Κώστας Σκρέκας είναι γιος του πρώην βουλευτή
Θόδωρου Σκρέκα

  

ΤΑ ΝΕΑ
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